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ÆbM%Åv� bOUuð nK²[� Ÿ«u�« Ë U¼År−Š UÐ dUu% bMÇ ‰UÝÅp¹ —œ X%dý bOM% sOOFð

                               ýg 
U¼tÅÈ «ËÒ‰                    ýg 
U¼tÅÈ œËÂ

Š−r JuKd     ÅÅ6uŸ ŽUœÈ    6uŸ KuJf    6uŸ ŽUœÈ     6uŸ KuJf

A + B = C%uÇp≤∑∞∞      ÅÅÅÅ ≤∞∞∞        ±¥∞∞Å        ÅÅ±∂∞∞ÅÅ

�²uÝj¥≥∞∞      ÅÅÅ ¥±∞∞       ÅÅ ≤±∞∞        ≤∞∞∞

Ðe—¯µ≤∞∞      ÅÅÅÅ ±µ∞∞       ÅÅÅÅÅ¥∞∞∞        ±±∞∞∞

 f¹dðU�A« ÈÅt¼U�Ågý —œ bOUuð «— Ë
Ò

 f¹dðU� Ë ‰B÷d?� ‰UÝ ÂËœ ÈÅt¼U�Ågý —œ bOUuð «— 

ÆrOM%Åv�

A =
1 2 3

2 0 1













 B =
3 1 2

1 0 2













 ⇒ A + B =
1+ 3 2+1 3 +2

2+1 0+0 1+2













  

A =
2 1 0

1 2 3













          B =
1 2 1

4 0 1













          C =

1 3 2

2 0 4

1 4 2



















  

C =
4 3 5

3 0 3









ÅÅÅπ≤

 f¹dðU� t−O²�—œC ŸuL−� t% ¨A Ë B[A� «— ‰UÝ p¹ —œ dUu% bOUuð ¨XÝ« ÒÆb¹U/Åv� h

 ‰U¦
±∑‡‡  f¹dðU� A Ë BÆbOM% lLł r¼ UÐ «— 

d?¹c?ÄÅÊU?J?�« U?¼ÅÊ¬ l?L?ł f?Ä ¨X?E?O� vJ¹ r¼ UÐ f¹dðU� Ëœ Êu²Ý Ë dDÝ œ«bFð t%Ås¹« qOUœÅtÐ

ÆXEO�

πÅ‡‡ ∑f¹dðU
—œ vIOIŠ œbŽ »d{ Å

 dÖ«k Ë v?IOIŠ ÈœbŽ A f¹dðU� m × n  »d?{Åq.UŠ ¨býUÐ k —œ Aœu?Ð b¼«uš vE¹dðU� 

m × nOK% t% ¨Ò f¹dðU� ÈU¼ÅÅt¹«—œ UÐ dÐ«dÐ Ê¬ ÈU¼ÅÅt¹«—œ ÈÅtA —bÐd{ kÆXÝ« 

k × A = k ×
a b

c d





=

ka kb

kc kd






 ‰U¦
±∏‡‡Å dÖ« 

  

A =
1 2

0 3







 œbŽ »d{Åq.UŠ ¨býUÐ µ —œ «— AÆbOÐUOÐ 

  

5 × A = 5 ×
1 2

0 3






=

5 10

0 15







 ‰U?¦
±π‡?‡Å ÁU?� s?¹œ—Ëd?� ‘Ëd?� bOM% ÷d� ≥¨b?M?L?Ý® Ë—œu?š Ê«d?¹« X?%dý ‰uB×� Ÿu� 

ÅËóÄ≤∞∂∫XÝ« d¹“  —u.ÅÅtÐ ÊUNH.« Ë Ê«dNð dNý —œ ©”—UÄ Ë 

 ËóÄ    ”—UÄ                                                                    ≤∞∂bMLÝ   

  

F =
110   70   90

60   100    140











 ÁU?� X?A?N?³?¹œ—« —œ X%dý s¹« ‘Ëd� ¨œuý vMOÐÅgOÄ dÖ«±∞t?Ð ◊u?Ðd� ÂUM—« ¨bÐU¹ g¹«e�« •

Ê«dNð

ÊUNH.«

  

A =

2000 2700

4100 4300

1500 5200



















 B =

1600 1400

2000 2100

1100 4000



















 C =

3600 4100

6100 6400

2600 9200



















  

A =
1 2

3 1







 B =
1 0 2

2 1 3









ÅÅÅπ≥

 —œ X%dý s¹« XAN³¹œ—« ÁU� ‘Ëd� Ê«eO�≤ÆbOE¹uMÐ f¹dðU�  —u.ÅtÐ «— ÊUNH.« Ë Ê«dNð dNý 

  

F2 = F1 + 0/1F1 =1/1F1 =1/1
110 70 90

60 100 140







                                                                         ËóÄ    ”—UÄ≤∞∂bMLÝ     

F2 = 121    77    99

66    110    154







±∞Å‡‡Å∑v6u²Ý f¹dðU
 p¹ —œ ÈdDÝ f¹dðU
 p¹ »d{ Å

łuð d¹“ ‰U¦� tÐ Ÿu{u� d²NÐ „—œ È«dÐÒÆbOM% t

 ‰U?¦
≤∞ ‡‡Å œ«b?F?ð t?Ð «— È“U?Ö Ë v?Ð¬ ¨Èe?O?�Ë— dUu% Ÿu� tÝ v²%dý ¨t²ýcÖ ‰UÝ—œ∞∞∞\µ¨

∞∞∞\¥ Ë ∞∞∞\≥ U?Ð d?Ð«d?Ð V?O?ðd?ðÅt?Ð d?Uu?% ÁU~²Ýœ d¼ XLOM dÖ« ÆXÝ« Áb�UÝ— ‘Ëd�ÅtÐ ∞∞∞\±¥∞¨

∞∞∞\≤µ∞ Ë ∞∞∞\≥∞∞ÆbOM% sOOFð q³M ‰UÝ —œ «— X%dý ‘Ëd� ¨býUÐ ‰U¹— 

 ÈdDÝ f¹dðU� p¹ UÐ Ê«uðÅv� «— U¼dUu% œ«bFðAÆœ«œ g¹U/ 

                                                        ÖU“È            Å ¬Ðv        —Ë�OeÈ

A
1×3

= 5,000       4,000        3,000[ ]

Æœ«œ ÊUA� v�u²Ý f¹dðU� p¹ UÐ Ê«uðÅv� «— ÁU~²Ýœ d¼ ‘Ëd� ÈUNÐ ¨sOMÇÅr¼

ÈeO�Ë— dUu% ÈUNÐ

vÐ¬ dUu% ÈUNÐ

È“UÖ dUu% ÈUNÐ

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ f¹dðU� Ëœ s¹« »d{ q.UŠ

                                      

  

A × B = 5,000   4,000   3,000[ ] ×
140,000

250,000

300,000

















            = 5,000×140,000+ 4,000×250,000+ 3,000× 300,000[ ]

  
= 700,000,000+1,000,000,000+900,000,000[ ] = 2,600,000,000[ ]

  

B
3×1

=
140,000

250,000

300,000

















Ê«dNð

ÊUNH.«

±∞XAN³¹œ—« ‘Ëd�   s¹œ—Ëd� ‘Ëd�    ‘Ëd� g¹«e�« •



ÅÅÅπ¥

Ë« ¨œu?ýÅv?� t?E?Šö� t% t�uÖÅÊUL¼Ò« —œ «— Èd?D?Ý f?¹d?ðU� ÈÅt¹«—œ sOUË
Ò

f?¹d?ðU� ÈÅt¹«—œ sOU

s?O?�uÝ Ádš_UÐ Ë v�u²Ý f¹dðU� ÈÅt¹«—œ sO�Ëœ —œ «— ÈdDÝ f¹dðU� ÈÅt¹«—œ sO�Ëœ fáÝ ¨v�u²Ý

ÈU¼Å»d{Åq.UŠ ÂU$«dÝ ÆrOM%Åv� »d{ v�u²Ý f¹dðU� ÈÅt¹«—œ sO�uÝ —œ «— ÈdDÝ f¹dðU� ÈÅt¹«—œ

 f¹dðU� p¹ t% ¨t−O²� Uð rOM%Åv� lLł r¼ UÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ  1×1Æb¹¬ XÝœÅtÐ ¨XÝ« 

MœÒ ÈdDÝ f¹dðU� p¹ »d{ t% bOM% XA v�u²Ý f¹dðU� p¹ —œ ̈Bt% XÝ« v�bý v²MË jI� 

 f¹dðU� ÈU¼ÅÊu²Ý œ«bFðA f¹dðU� ÈU¼dDÝ œ«bFð UÐ ÈËUE� BÆbýUÐ 

 dÖ« ¨s¹«dÐUMÐA f¹dðU� p¹   1× n Ë B f¹dðU� p¹   n ×1»d{Åq.UŠ Êœd% «bOÄ È«dÐ ¨býUÐ

A × B∫rOM%Åv� qLŽ d¹“  —u.ÅtÐ 

Ë«Ò« —œ «— ÈdDÝ f¹dðU� ÈÅt¹«—œ sOUË
Ò

sO�Ëœ fáÝÆrOM%Åv� »d{ v�u²Ý f¹dðU� ÈÅt¹«—œ sOU

s?O?�u?Ý Ê¬ “« f?Ä Ær?O?¹U?/Åv?� »d?{ v?�u?²?Ý f¹dðU� ÈÅt¹«—œ sO�Ëœ —œ «— ÈdDÝ f¹dðU� ÈÅt¹«—œ

ÈÅt¹«—œ s¹dš¬ Ádš_UÐ Ë rO¹U/Åv� »d{ v�u²Ý f¹dðU� ÈÅt¹«—œ sO�uÝ —œ «— ÈdDÝ f¹dðU� ÈÅt¹«—œ

ÆrO¹U/Åv� »d{ v�u²Ý f¹dðU� ÈÅt¹«—œ s¹dš¬ —œ «— ÈdDÝ f¹dðU�

ÆœœdÖ q.UŠ t−O²� Uð rOM%Åv� lLł r¼ UÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼Å»d{Åq.UŠ

 ‰U¦
≤±

  

2    3[ ]
1

2






= (2×1) + (3 ×2)[ ] = 2+6[ ] = 8[ ] = 8

   ‰U¦
≤≤

  

A × B = 1   2   3[ ]
3

4






=

f¹dðU� ÊuÇAÅ¨  1× 3f¹dðU� ËB¨Å  2×1ÆXEO� vKLŽ U¼ÅÊ¬ »d{ «cU ¨XÝ«Å

±±Å‡‡Å∑U¼Åf¹dðU
 »d{ Å

 f¹dðU� Ëœ dÖ«A ËB f¹dðU� Ê«u²Ð t% vÞdý UNMð ¨bMýUÐ ÷ËdH� A f¹dðU� —œ «— B»d{ 

œu/(A × B) f¹dðU� ÈU¼ÅÊu²Ý œ«bFð t% XÝ« s¹« ¨A f¹dðU� ÈU¼dDÝ œ«bFð UÐ dÐ«dÐ BÆbýUÐ 

 f¹dðU� dÖ«A f¹dðU� p¹ m × p Ë B f¹dðU� p¹ p × nf¹dðU� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ ̈ býUÐ

  1×2    2×1

  1× 3     2×1



ÅÅÅπµ

A × B f¹dðU� p¹ t% m × nÆrOM%Åv� qLŽ d¹“  —u.ÅtÐ œuÐ b¼«uš 

Ë«ÒôÎ f¹dðU� ¨B tÐ «— nUO�UŁ ÆrOM%Åv� t¹e& v�u²Ý f¹dðU� Î f¹dðU� ¨A—œ vK³M ‘Ë— o³Þ «— 

U?¦?UU?Ł Ær?O?¹U?/Åv?� »d?{ v�u²Ý ÈU¼Åf¹dðU� s¹« “« p¹d¼Î —u?.Åt?Ð t?% «— Áb?�¬ XÝœÅtÐ ÈU¼Å»d{ ¨

« ÈU¼ÅÊu²Ý XÝ«— tÐ éÇ “« bM²E¼ v�u²Ý ÈU¼Åf¹dðU�Ë
Ò

 Uð ‰nÆrO¼œÅv� —«dM »d{Åq.UŠ f¹dðU� Â«Å

 ‰U¦
≤≥‡‡Å »d{Åq.UŠ A × BÆbOM% «bOÄ «— 

  

A =
1 2

3 4







 B =
2 3

4 1







  

A × B =
1 2

3 4







2 3

4 1






=

1×2+2× 4 1× 3 +2×1

3 ×2+ 4× 4 3 × 3 + 4×1






=

10 5

22 13







 f?¹dðU� Ëœ d¼ ÊuÇ  2×2 f?¹d?ðU?� p¹ ¨t−O²�ÅË XÝ« v�bý U¼ÅÊ¬ »d{ fÄ ¨bM²E¼  2×2

ÆœuÐ b¼«uš

 Ê«uðÅv� ‰U¦� s¹« —œB× A f¹dðU� Ëœ d¼ ÊuÇ Æœu/ t³ÝU×� «—   2×2ÆbM²E¼

Æœ—«b� v¹ÅUłÅtÐUł XO.Uš U¼Åf¹dðU� »d{

A × B ≠ B× A

  

B× A =
2 3

4 1







1 2

3 4






=

2×1+ 3 × 3 2×2+ 3 × 4

4×1+1× 3 4×2+1× 4






=

11 16

7 12







  

10 5

22 13






≠

11 16

7 12







 »d{Åq.UŠ œuýÅv� tEŠö�A × B UÐ B× AÆXEO� dÐ«dÐ 

 ‰U?¦
≤¥‡?‡Å f?¹dðU� Ëœ 

  

A =
2 3

0 5







 Ë 

  

B =
1 3 5

2 4 6







»d?{Åq?.U?Š ÆX?Ý« ÷ËdH� 

A × BÆbOM% «bOÄ «—

ÇuÊ ðFb«œ Ý²uÊÅ¼UÈ �Uðd¹f  AÐd«Ðd ÐU ðFb«œ ÝDd¼UÈ �Uðd¹f B «ÝX¨ Äf «¹s {d?» ýb�vÅ

«ÝXÆ

  

A × B =
2 3

0 5






×

1 3 5

2 4 6







“¹d«   2 = 2  2×2 ↔ 2× 3



ÅÅÅπ∂

       Å  ÅÅÅÝ²uÊ «Ë
Ò

‰ ŠU.qÅ{d»

  

2 3

0 5






×

1

2






=

2×1+ 3 ×2

0×1+ 5 ×2






=

8

10







Ý²uÊ œËÂ ŠU.qÅ{d»

  

2 3

0 5






×

3

4






=

2× 3 + 3 × 4

0× 3 + 5 × 4






=

18

20







Ý²uÊ ÝuÂ ŠU.qÅ{d»

  

2 3

0 5






×

5

6






=

2× 5 + 3 ×6

0× 5 + 5 ×6






=

28

30







ÐtÅÞu—šö.t

  

A × B =
8 18 28

10 20 30







œMÒX %MOb %t œ— «¹s �¦U‰ B× A —« /vÅðu«Ê �×UÝ³t /uœª “¹d«

  2 ≠ 3
  

B× A =
1 3 5

2 4 6






×

2 3

0 5







±≤‡‡∑U¼Åf¹dðU
 o¹dHð 

“« v?.U?š X?UU?Š o¹dHð t% VKD� s¹« 7�dÖ dE�—œ UÐ ¨XÝÅU¼ÅÊ¬ lLł bM�U� eO� U¼Åf¹dðU� o¹dHð

 o¹dHð qLŽ ÂU$« È«dÐ «cU ¨XÝ« lLłA − B Ê¬ —œ t% ¨A Ë B—œ ¨b�«ÅÁ«ušÅ‰œ ÈÅt³ðd� r¼ f¹dðU� Ëœ 

 f¹dðU� ÈUCŽ« ÂU9 «b²Ð«B —œ «—   −1 lLł qLŽ fáÝ Ë rOM%Åv� »d{ A + (−B)ÆrO¼œÅv� ÂU$« «—

 ‰U¦
≤µ‡‡dÖ« 

  

A =
5 3 2

0 1 4







Ë

  

B =
3 2 3

2 1 3







 ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐA − BÆbOM% t³ÝU×� «— 

  

(−1) × B = −B =
−3 −2 −3

−2 −1 −3







  2× 3 ↔ 2×2



ÅÅÅπ∑

  

A − B = A + (−B) = 5 3 2

0 1 4






+ −3 −2 −3

−2 −1 −3







         
  

= 5 − 3 3 −2 2− 3

0−2 1−1 4− 3





   

⇒  A − B = 2 1 −1

−2 0 1







±≥Å‡‡Å∑ÊUMO
dðœ Å

Ðd� f¹dðU� È«dÐ jI�ÒdDÝÅÅ Åt% v¹U¼Åf¹dðU� È«dÐ Ë œ—Ë¬ XÝœÅtÐ ÊUMO�dðœ ÂU�ÅtÐ ÈœbŽ Ê«uðÅv� l

Ðd� f¹dðU� ÊUMO�dðœ Æœ—«b� ÊUJ�« ÊUMO�dðœ ÈÅt³ÝU×� ̈ býU³� ÈËUE� U¼ÅÊ¬ Êu²Ý ËÒ lAt% ̈ n × n¨XÝ«

  —u.ÅtÐA dÖ« ÆœuýÅv� Áœ«œ g¹U/ A =
a b

c d






f¹dðU� p¹   2×2  vIOIŠ  œbŽ ̈ býUÐ AdÐ«dÐ 

  UÐad − bc f¹dðU� ÊUMO�dðœ «— AÆrO�U�Åv� 

det A = A =
a b

c d
= ad − bc

 dÖ«A f¹dðU� p¹   3 × 3 ÊUMO�dðœ ¨býUÐ AÆrOM%Åv� t³ÝU×� d¹“ qJý tÐ «— 

A =
a b c

d e f

g h i

















A =
a b c

d e f

g h i
















= a

e f

h i
− b

d f

g i
+ c

d e

g h

 ÈÅt¹«—œ «b²Ð« ̈ ÊUMO�dðœ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ t% XÝ« sýË—
  
a11

 f¹dðU� ÊUMO�dðœ —œ «— A·cŠ UÐ 

« dDÝË
Ò

« Êu²Ý Ë ‰Ë
Ò

 ÈÅt¹«—œ vHM� ̈ fáÝ ÆrOM%Åv� »d{ Ê¬ ‰
  
a12

 f¹dðU� ÊUMO�dðœ —œ «— A·cŠ UÐ ̈

« dDÝË
Ò

 ÈÅt?¹«—œ Ádš_UÐ Ë rOM%Åv� »d{ Ê¬ ÂËœ Êu²Ý Ë ‰
  
a
13

 f?¹dðU� ÊUMO�dðœ —œ «— A·cŠ UÐ ¨

« dDÝË
Ò

 ÊUMO�dðœ ¨œbŽÅtÝ s¹« lLł q.UŠ “« Uð rO¹U/Åv� »d{ Ê¬ ÂuÝ Êu²Ý Ë ‰AXÝœÅtÐ Æb¹¬ 

A = a(ei − fh) − b(di − fg) + c(dh − eg)

= aei − afh − bdi + bfg + cdh − ceg



ÅÅÅπ∏

 ‰U¦
≤∂‡‡Å f¹dðU� ÊUMO�dðœ AÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  

A =
1 3 2

2 3 1

1 0 2

















  

A =
1 3 2

2 3 1

1 0 2
















=1×

3 1

0 2
− 3 ×

2 1

1 2
+2×

2 3

1 0
=

  1× (6−0) − 3 × (4−1) +2× (0− 3) = 6−9−6 = −9

 dÖ«A f¹dðU� p¹   4× 4 ÊU?MO�dðœ Êœd% «bOÄ È«dÐ ¨býUÐ Ałuð UÐ Ò¨bý t²HÖ t% v³UUD� tÐ t

ÆrOM%Åv� qLŽ d¹“ ÕdýÅtÐ

A =

a b c d

e f g h

i j k l

m n o p



















A =

a b c d

e f g h

i j k l

m n o p

= a ×
f g h

j k l

n o p

− b

e g h

i k l

m o p

+

c ×
e f h

i j l

m n p

− d ×
e f g

i j k

m n o

 V¹d{ X�öŽ t% bOM% XMœaij —u²Ýœ “« ÁœUH²Ý« UÐ
  (−1)i+ j

ÆXÝ« Áb�¬ XÝœÅtÐ 

K?%—uÞÅtÐÒ ÊU?M?O�dðœ Êœd% «bOÄ È«dÐ ¨vA f?¹dðU� p¹ t% ¨n × nq?LŽ  —u. s¹« tÐ ¨XÝ« 

ÆrOM%Åv�

  

A = aij =
a11...a1j....a1n

an1...anj....ann
= ∑

j=1

n
aij A

∧
ij



ÅÅÅππ

 t?DÐ«— s¹« —œaij f?¹d?ðU?� “« Êu?²?Ý p¹ U¹ dDÝ p¹ ÈÅt¹«—œ “«  —U³Ž A Ë XÝ« A
∧

ij«— 

 ÈÅt¹«—œ ©f¹dðU� d¹“ U¹ Å—u²%U�u%® ÈÅÁ“UÝÅr¼aijÆbM¹uÖ 

 f?¹dðU� ÊUMO�dðœ ¨s¹«dÐUMÐAp?¹ U?Ð dDÝ p¹ ÈÅt¹«—œ vKš«œ »d{Åq.UŠ “« XÝ«  —U³Ž 

 f¹dðU� Êu²ÝA ÈU¼ÅÁ“UÝÅr¼ —œ A
∧

ijÆ

 —«bI�A
∧

ij UÐ dÐ«dÐ   (−1)i+ j
 “« q.UŠ f¹dðU� ÊUMO�dðœ —bÐd{ A dDÝ ·cŠ UÐ i Êu²Ý Ë jÂ«Å

ÆXÝ«

 ‰U¦
≤∑‡‡Å f¹dðU� ÊUMO�dðœ B t% «—   4× 4ÆbOM% «bOÄ ¨XÝ« 

  

= −1×  

−1 2 1

0 −1 2

0 0 −3

 −2×  

0 2 1

0 −1 2

1 0 −3

 +0×  

0 −1 1

0 0 2

1 0 −3

 −0×  

0 −1 2

0 0 −1

1 0 0

 

  

B =

−1 2 0 0

0 −1 2 1

0 0 −1 2

1 0 0 −3



















⇒ B =

−1 2 0 0

0 −1 2 1

0 0 −1 2

1 0 0 −3

  

= −1×  

−1 2 1

0 −1 2

0 0 −3

 −2×  

0 2 1

0 −1 2

1 0 −3

 +0+0

 ÈÅt³ðd� ÈU¼ÅÊUMO�dðœ fáÝ≥« ÈU¼ÅÊu²Ý VEŠdÐ «— Ë
Ò

ÆrO¼œÅv� jEÐ U¼ÅÊ¬ ‰

B = (−1)(−1)   
−1 2

0 −3  
 + (−2)(1)   

2 1

−1 2

 =

  1(3 −0) −2(4+1) = 3 −10= −7



ÅÅÅ±∞∞

±‡‡±≥‡‡∑∫v/U(« f¹dðU
  rOM% ÷d� A = aij






lÐd� f¹dðU� p¹ M × MÁUÖÅÊ¬ ÆbýUÐ

¹dFð dÐ UMÐMU(« f¹dðU� ¨n lÐd� f¹dðU� È«dÐ vA UÐ t% ¨adj.A“« XÝ«  —U³Ž ¨œuýÅv� Áœ«œ g¹U/ 

 “« q.UŠ f¹dðU� Ê«œdÖdÐAUMŽ ÈUłÅtÐ Ê¬ —œ t% È—uÞÅtÐ ̈ d.aij vMF¹ U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅÁ“UÝÅr¼ ̈A
∧

ij —«dM

 v?MU?(« f?¹d?ðU� d~¹œ  —U³Ž tÐ Æb�«Åt²�dÖadjAd?¼ ÈU?łÅt?Ð t?% vFÐd� f¹dðU� Ê«œdÖdÐ UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 Ê¬ dBMŽ
  (−1)i+ j

f¹dðU� d¹“ ÊUMO�dðœ dÐ«dÐ ÆbýUÐ t²�dÖ —«dM dBMŽ ÊUL¼ “« q.UŠ 

 ‰U¦
≤∏‡‡rOM% ÷d� 

  

A =

a
11

a
12

a
13

a
21

a
22

a
23

a
31

a
32

a
33



















UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ vMU(« f¹dðU�

  

adjA =

A
∧

11 A
∧

21 A
∧

31

A
∧

12 A
∧

22 A
∧

32

A
∧

13 A
∧

23 A
∧

33





















 Ê¬ —œ t%A
∧

ij ÈÅÁ“UÝÅr¼ aijq¦� ¨XÝ« 

A
∧

11 = (−1)1+1
a22 a

23

a
32

a
33

U¹ Ë

A
∧

12 = (−1)1+2
a21 a

23

a
31

a
33

 ‰U¦
≤π‡‡U(« f¹dðU� Mv

A =
a b

c d











 Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—



ÅÅÅ±∞±

adjA =
d −b

−c a













 ‰U¦
≥∞‡‡U(« f¹dðU� Mv

  

A =
1 2 3

1 3 4

1 4 3



















Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

±¥Å‡‡Å∑«uš Å’ÒU¼ÅÊUMO
dðœ 

±Ê¬ ÊUMO�dðœ ¨rOM% ÷uŽ d~¹bJ¹ UÐ «— f¹dðU� p¹ ÈU¼ÅÊu²Ý Ë U¼dDÝ ÂU9 ÈUł ÁUÖd¼ ‡‡Å

ÆbM%Åv/ dOOGð f¹dðU�

  

a1 a2 a
3

b1 b2 b
3

c1 c2 c
3

=
a1 b1 c1

a2 b2 c2

a
3

b
3

c
3

≤Ðd?� f?¹dðU� p¹ ©ÅÊu²Ý Ëœ U¹Å® dDÝ Ëœ i¹uFð “« ‡‡ÅÒÊ¬ ÊU?M?O�dðœ X�öŽ UNMð ¨d~¹bJ¹ UÐ l

ÆbÐU¹Åv� dOOGð

a1 a2 a
3

c1 c2 c
3

b1 b2 b
3

= −
a1 a2 a

3

b1 b2 b
3

c1 c2 c
3

  

adjA =
−7 6 −1

1 0 −1

1 −2 1



















  

adjA =

 
3 4

4 3

 −  
2 3

4 3

  
2 3

3 4

 

−  
1 4

1 3

  
1 3

1 3

 −  
1 3

1 4

 

 
1 3

1 4

 −  
1 2

1 4

  
1 2

1 3

 































ÅÅÅ±∞≤

≥Å‡‡ ¼dÖUÁ œË ÝDd ®Å¹U œË Ý²uÊÅ© ¹p �Uðd¹f �EUËÈ ÐUýb ̈œðd�OMUÊ ¬Ê �Uðd¹f .Hd šu«¼b ÐuœÆ

a1 a2 a
3

b1 b2 b
3

b1 b2 b
3

=0

¥ bM�U� ÈœbŽ —œ f¹dðU� p¹ Êu²Ý p¹ U¹ dDÝ p¹ ÈU¼ÅÅt¹«—œ ÂU9 ÁUÖd¼ ‡‡Åk¨œuý »d{ 

 —œ eO� f¹dðU� Ê¬ ÊUMO�dðœkÆœuýÅv� »d{ 

  

a1 b1 c1

ka2 kb2 kc2

a
3

b
3

c
3

= k ×
a1 b1 c1

a2 b2 c2

a
3

b
3

c
3

µd?H. dÐ«dÐ Ê¬ ÊUMO�dðœ ¨býUÐ dH. f¹dðU� Êu²Ý p¹ U¹ dDÝ p¹ ÈU¼Åt¹«—œ ÂU9 ÁUÖd¼ ‡‡ 

ÆœuÐ b¼«uš

  

0 0 0

a1 b1 c1

a2 b2 c2

=0

∂ÈU?¼ÅÊu?²?Ý “« U?¹Å® d?~?¹œ ÈU?¼d?DÝ “« v¹U¼Å»dC� ¨f¹dðU� p¹ ©ÅÊu²Ý U¹Å® dDÝ tÐ ÁUÖd¼ ‡‡Å

ÆXÝ« ÈËUE� vK³M f¹dðU� ÊUMO�dðœ UÐ q.UŠ f¹dðU� ÊUMO�dðœ ¨rOM% t�U{« ©Åd~¹œ

∫lÐd
 f¹dðU
 p¹ ÈÅt³ðd
Ðd� f¹dðU� p¹ ÈU¼ÅÊu²Ý U¹ U¼dDÝ œ«bFð tÐ ÒeO� f¹dðU� ÈÅt³ðd� ̈ l

ÆbM¹uÖÅv�

∑ ÁUÖd¼ ‡‡ÅA Ë BÐd� f¹dðU� Ëœ Ò∫r¹—«œ ¨bMýUÐ t³ðd� r¼ l

A.B = A . B

Æf¹dðU� Ëœ Ê¬ ÈU¼ÅÊUMO�dðœ »d{Åq.UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ̈ f¹dðU� Ëœ »d{ q.UŠ ÊUMO�dðœ vMF¹

 ‰U¦
≥± ‡‡Å f¹dðU� ÊUMO�dðœB Ë AÆbOM% «bOÄ «— 

  

A =
0 0

1 2







  
A =0

 f¹dðU� —œA« dDÝ ÊuÇ Ë
Ò

ÆXÝ« dH. Ê¬ ÊUMO�dðœ fÄ ¨XÝ« dH. ‰



ÅÅÅ±∞≥

    

  

B =
0 1 2

0 3 1

0 2 4













  
B =0

 f?¹dðU� —œB« Êu²Ý ÊuÇ Ë
Ò

t?³?ÝU?×?� tÐ È“UO� Ë XÝ« dH. Ê¬ ÊUMO�dðœ fÄ ¨XÝ« dH. ‰

Æœ—«b�

 ‰U¦
≥≤ ‡‡Å f¹dðU� ÊUMO�dðœA Ë BÆbOM% tE¹UI� r¼ UÐ Ë t³ÝU×� «— 

  

A =
1 3 2

2 3 1

1 0 2

















       B =
1 3 2

4 6 2

1 0 2

















  

A =
1 3 2

2 3 1

1 0 2

=1×
3 1

0 2
− 3 ×

2 1

1 2
+2×

2 3

1 0

1× (6 −0) − 3 × (4−1) +2× (0− 3) = 6 −9−6 = −9

  

B =
1 3 2

4 6 2

1 0 2

=1×
6 2

0 2
− 3 ×

4 2

1 2
+2×

4 6

1 0

B =1(12−0) − 3(4×2−1×2) +2(4×0−1×6)

B =12− 3(8 −2) +2(−6) =12−18 −12 = −18

 f¹dðU�  ËUHð UNMð t% œuýÅv� tEŠö�A Ë B f¹dðU� ÂËœ dDÝ t% XÝ« Ê¬ —œ BdDÝ ÊUL¼ 

 f?¹dðU� ÂËœA œb?Ž —œ t% ¨XÝ« ≤łu?ð U?Ð ¨s?¹«d?ÐUMÐ ÆXÝ« Ábý »d{ Ò® X?O?.Uš tÐ t¥ÊU?MO�dðœ ©

 f¹dðU�B f?¹dðU� ÊUMO�dðœ ÊUL¼ UÐ XÝ« dÐ«dÐ A œbŽ —œ »d{ ≤ f?¹dðU� ÊUMO�dðœ ÊuÇ ÆA ¨  −9

 f¹dðU� ÊUMO�dðœ fÄ ¨XÝ« ÁœuÐB UÐ dÐ«dÐ   −9×2 vMF¹   −18ÆXÝ« 



ÅÅÅ±∞¥

±µÅ‡‡Å∑f¹dðU
 p¹ ”uJF
 Å

Ðd� f¹dðU� p¹ È«dÐ dÖ«Ò lAn×n bM�U� ¨Ê¬ UÐ t³ðd� r¼ f¹dðU� p¹ ¨B¨býUÐ t²ý«œ œułË 

® v?E?¹d?ðU?� s?O?M?Ç  ¨býUÐ bŠ«Ë vE¹dðU� U¼ÅÊ¬ »d{ q.UŠ t% È—uÞÅtÐB f?¹d?ðU� ”uJF� «— ©ÅA

ÆbM�U�Åv�

An×n × Bn×n = In = Bn×n × An×n

                                                        ÆbM¼œÅv� ÊUA�  —u. s¹«ÅÅÅtÐ Ë
  
Bn×n = An×n

−1

Ðd� f¹dðU�ÒÆbýUÐ dH. nUU[� Ê¬ ÊUMO�dðœ t% XÝ« ”uJF� È«—«œ v�U~M¼ UNMð ̈ t³ðd� d¼ UÐ l

łuð d¹“ ‰U¦� tÐ Ÿu{u� Êbý dðÅsýË— È«dÐÒÆbO¹U�d� t

 ‰U¦
≥≥‡‡Å f¹dðU� ”uJF� AÆbOM% «bOÄ «— 

  

A =
a11 a12

a21 a22









 f¹dðU� ”uJF� rOM%Åv� ÷d�A bM�U� f¹dðU� ¨Bö³M tÇÅÊ¬ o³Þ ¨s¹«dÐUMÐ ÆbýUÐ Îbý t²HÖ 

A × B = I

U¹ Ë

  

a11 a12

a21 a22









b11 b12

b21 b22







 =

1 0

0 1







  

a11b11 + a12b21 a11b12 + a12b22

a21b11 + a22b21 a21b12 + a22b22







 =

1 0

0 1







∫r¹—«œ t−O²�—œ

®±©a11b11 + a12b21 =1

®≤©
  
a11b12 + a12b22 =0

®≥©a21b11 + a22b21 =0

®¥©a21b12 + a22b22 =1

 f¹dðU� ÈU¼Åt¹«—œ Êœd% «bOÄ È«dÐBÆrOM%Åv� qLŽ d¹“ qJýÅtÐ 

qŠ “«Ò® ÁU~²Ýœ ±® Ë ©≥∫œuýÅv� t−O²� ©

  

b11 = a22

a11a22 − a21a12

Ë

  

b21 = −a21

a11a22 − a21a12



ÅÅÅ±∞µ

® ÁU~²Ýœ qŠ “« Ë≤® Ë ©¥∫œuýÅv� t−O²� ©

  

b12 = −a12

a11a22 − a21a12

Ë

  

b22 = a11

a11a22 − a21a12

 ÊUMO�dðœ UÐ dÐ«dÐ ¨jÐ«Ë— s¹« “« p¹d¼ Ãd[� t% bOM% tłuðAÆXÝ« 

  

det A =
a11 a12

a21 a22

= a11a22 − a21a12

 dÖ« ¨s¹«dÐUMÐ
  
A =0 f¹dðU� býUÐ BOF�U� Ò Ë s  A−1

Ðd� f¹dðU� d¼ ¨fÄ Æœ—«b� œułË ÒjI� l

ÆbýUÐ dH. nUU[� Ê¬ ÊUMO�dðœ t% XÝ« ”uJF� È«—«œ v�U�“

 ‰U¦
≥¥‡‡Å f¹dðU� ”uJF� AÆbOM% «bOÄ «— 

  

A =
−1 6

4 3







   det A = −3 −24 = −27 = A

 ÊuÇ
  
A ≠ 0Æœ—«œ œułË Ê¬ ”uJF� fÄ 

b11 = 3

−27
= − 1

9

  

b12 = −6

−27
= 2

9

  

b21 = −4

−27
= 4

27

b22 = −1

−27
= 1

27

¨fÄ

−1 6

4 3






−1

=
− 1

9

2

9
4

27

1

27
















= A−1



ÅÅÅ±∞∂

∫t% bOM% tłuð

−1 6

4 3












×

−
1

9

2

9

4

27

1

27
















=

1 0

0 1













    A × A
−1 = I

 ‰U¦
≥µ‡‡Å f¹dðU� ”uJF� AÆbOM% «bOÄ «— 

  

A =
−3 15

1 −5







  det A =15 −15 =0

 f?¹d?ðU?� ¨fÄ ¨XÝ« dH. ÈËUE� Ê¬ ÊUMO�dðœ ÊuÇAv?�U?�“ ¨f¹dðU� p¹ Æœ—«b� ”uJF� 

ôË« t% XÝ« ”uJF� È«—«œÎÐd� f¹dðU� s¹« ̈ÒUO�UŁ Ë býUÐ lÎ vMF¹ Ê¬ ÊUMO�dðœ ̈AÆœœdÖ dH. nUU[� 

±∂‡‡∑OKLŽ ‘Ë— tÐ ”uJF
 f¹dðU
 ÊœdJ «bOÄ ÒvH¹œ—  U

sJ2 Ë XEO� vKLŽ tAOL¼ ¨f¹dðU� p¹ ”uJF� ÈÅt³ÝU×� —œ vK³M ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« ÊuÇ

O?K?LŽ ‘Ë— ¨b�U$« ‰uÞÅtÐ  U³ÝU×� XÝ«Òq?.« t?Ý dÐ ‘Ë— s¹« ÆXÝ« ÁœUH²Ý« qÐUM eO� vH¹œ—  U

∫XÝ« —«u²Ý« d¹“ ÈÅÁbLŽ

±Å‡‡K% ÈÅÁbŽUM Ò v  A × A−1 = I

≤ÆdH. dOž œbŽ p¹ dÐ U¹ ¨p¹ —œ f¹dðU� p¹ ÈU¼Ån¹œ— “« vH¹œ— Êœd% rOEIð U¹ »d{ ‡‡Å

≥Æf¹dðU� ÈU¼Ån¹œ— “« Èd~¹œ n¹œ— tÐ f¹dðU� n¹œ— p¹ “« vÐdC� Êœd% dE% U¹ t�U{« ‡‡Å

 lÐd� f¹dðU� p¹ ”uJF� ÈÅt³ÝU×� È«dÐA Ê¬ ÈÅt³ðd� r¼ bŠ«Ë f¹dðU� «b²Ð« ¨In—ËU−� «— 

 f?¹dðU�Av?MF¹Å® rO¼œÅv� —«dM A  I t?% s?¹« ÈUM³� dÐ ¨fáÝ Æ©  A × A−1 = I Ë   A−1 × I = A−1
¨

OKLŽÒq?×� t% r¹dOÖÅv� fÄ vKJýÅtÐ «—  UÒ—œ —ËU−� f¹dðU� Ëœ (A  I)t?Ð ¨b�œdÖ i¹uFð d~¹bJ¹ UÐ 

 t% vKJýI tÐ «— œuš q×�   A−1
 Ë b¼bÐ A tÐ IvMF¹Å® œuý ‰b³�   I  A

−1
OKLŽ —œ d¹“ bŽ«uM «cU Æ©Ò U

ÅÈ«dÐ vH¹œ—A  IÆœË—Åv� —U%ÅtÐ 

± f?¹d?ðU?� n¹œ— s¹dðôUÐ ÈU¼ÅÅt¹«—œ ÈÅtOK% ‡‡ÅA  IË« d?Ð «— ÒÈ«d?ÐÅ® Ê¬ éÇ XLÝ ÈÅt¹«—œ sOU

Ë« ÈÅtKŠd�ÒOKLŽ ‰Òt% vÞdýÅtÐÅ® rOM%Åv� rOEIð ©œuÐ b¼«uš rJ¹ Êu²Ý Ë rJ¹ n¹œ— —œ lM«Ë ÈÅt¹«—œ ̈  U

�« Æ©ÅbýUÐ dH. dOž Åt¹«—œ s¹«ÒË« dÖ« UÒÈd~¹œ n¹œ— d¼ «b²Ð« býUÐ dH. ¨n¹œ— éÇ XLÝ ÈÅt¹«—œ sOU
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ÅÅÅ±∞∑

Ë« t% «— f¹dðU� “«Ò« n¹œ— UÐ býU³� dH. Ê¬ dBMŽ sOUË
Ò

 ÁbŽUM fáÝ Ë rOM%Åv� lLł ‰Ær¹dÐÅv� —U%ÅtÐ «—

« t?% b?ýU?Ð t?²?ý«b� œułË vH¹œ— tÇÅÊUMÇ XÝ« vN¹bÐË
Ò

d?H?. d?O?ž Ê¬ éÇ XLÝ ÈÅt¹«—œ sOU

Æœ—«b� ”uJF� f¹dðU� ¨býUÐ

« È«dł«Ë
Ò

 sOUMË œœd?Ö q?¹b³ð p¹ œbŽ tÐ éÇ XLÝ ÈÅÅt¹«—œ s¹dðôUÐ t% œœdÖÅv� V³Ý ÁbŽU

Æœd% ŸËdý bŠ«Ë —«œdÐ 7ý«œ È«dÐ «— fE& Ê«u²Ð t−O²�—œ

≤Ë« U?Ð n?¹œ— “« v?Ðd?C?� ÊUMÇ ‡‡ÅÒl?L?ł U?¼Ån?¹œ— d?¹U?Ý U?Ð «— b?Š«Ë t?Ð Ábý q¹b³ð ÈÅt¹«—œ sOU

©År?J?¹ Êu²ÝÅ® p¹ tÐ Ábý q¹b³ð ÈÅt¹«—œ ÈËUŠ Êu²Ý —œ œułu� ÈÅt¹«—œ ÈÅtOK% t% vKJýÅtÐ ¨rOM%Åv�

OKLŽ dš¬ Uð b¹UÐ t% bŠ«Ë tÐ Ábý q¹b³ð ÈÅt¹«—œ œuš ełÅtÐ b�uý dH. dÐ«dÐÒÆb�U0 vMUÐ bŠ«Ë  U

≥K?% È«d?Ð «— Ëœ Ë p?¹ ÈÅÁbŽUM ‡‡ÅÒ t?%ÅÊ¬ U?ð r?O?¹U?/Åv?� —«d?J?ð Áb?�U�ÅvMUÐ ÈU¼Ån¹œ— ÈÅtO  A−1

[A�ÒÆœ—«œ œdÐ—U% dðuOá�U% “« ÁœUH²Ý« UÐ  ôœUF� ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ ‘Ë— s¹« ÆœœdÖ h

 ‰U¦
≥∂‡‡Å f¹dðU� ”uJF� AOKLŽ ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ÒÆbOM% «bOÄ vH¹œ—  U

  

A =
3 1 5

0 1 1

1 0 2















  

A  I =

3 1 5 1 0 0

0 1 1 0 1 0

1 0 2 0 0 1

















 œbŽ dÐ «— rJ¹ n¹œ— ÈU¼ÅÅt¹«—œ ÈÅtOK%≥ÆrOM%Åv� rOEIð 

  

=

1
1

3

5

3

1

3
0 0

0 1 1 0 1 0

1 0 2 0 0 1



















K% t% rO¹U/Åv� lLł U¼Ån¹œ— d¹UÝ UÐ «— rJ¹ n¹œ— “« vÐdC� ÊUMÇÒrJ¹ Êu²Ý ÈU¼ÅÅt¹«—œ ÈÅtO

« ÈÅt¹«—œ ÈUM¦²Ý«ÅtÐË
Ò

Ë ÂËœ n¹œ— UÐ rJ¹ n¹œ— “« dH. »dC� b¹UÐ —uEM� s¹« tÐ Æb�uý dH. dÐ«dÐ ‰

 »dC�  −1Æb�uý lLł ÂuÝ n¹œ— UÐ n¹œ— Ê¬ “« 

..
..

 Ò

 Ò
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1
1

3

5

3

1

3
0 0

0 1 1 0 1 0

0 −
1

3

1

3
−

1

3
0 1



















Ë« fáÝÒUÐ éÇ XLÝ ÈÅt¹«—œ sOUMOKLŽ t% XÝ« p¹ dBMŽ ÂËœ n¹œ— È«dÐ Áb�U�ÅvÒdÐ «—  U

ÆrO¹U/Åv� ŸËdý Ê¬ ÈË—

K%ÒË« d?Ð «— ÂËœ n¹œ— ÈU¼ÅÅt¹«—œ ÈÅtOÒUÐ ÈÅt¹«—œ sOUMr?OEIð ©Åp¹ œbŽ® éÇ XLÝ —œ Áb�U�Åv

ÆrOM%Åv�

1
1

3

5

3

1

3
0 0

0 1 1 0 1 0

0 −
1

3

1

3
−

1

3
0 1



















K?% t?% r?OM%Åv� t�U{« U¼Ån¹œ— d¹UÝ tÐ ÂËœ n¹œ— “« vÐdC� ÊUMÇÒÂËœ Êu?²Ý ÈU¼ÅÅt¹«—œ ÈÅtO

 »d?C?� b¹UÐ —uEM� s¹« tÐ Æb�uý dH. dÐ«dÐ Ê¬ bŠ«Ë ÈÅt¹«—œ ÈUM¦²Ý«ÅtÐ

  

− 1

3

Ë« n¹œ— UÐ Ê¬ “« ÒË ‰

  »dC�

  

1

3

ÆœœdÖ lLł ÂuÝ n¹œ— UÐ Ê¬ “«

  

1 0
4

3

1

3
−

1

3
0

0 1 1 0 1 0

0 0
2

3
−

1

3

1

3
1



















O?KLŽ pM¹«ÒË« È«d?Ð «— v?H¹œ—  UÒU?Ð Åt¹«—œ sOUM v?M?F?¹Å® ÂuÝ n¹œ— éÇ XLÝ —œ Áb�U�Åv

  

2

3

©Å

K% ¨d~¹œ  —U³Ž tÐ ÆrO¼œÅv� ÂU$«Ò dBMŽ dÐ «— ÂuÝ n¹œ— ÈU¼Åt¹«—œ ÈÅtO

  

2

3

ÆrO¹U/Åv� rOEIð 

  

1 0
4

3

1

3
−

1

3
0

0 1 1 0 1 0

0 0 1 −
1

2

1

2

3

2


















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»d?C� b¹UÐ ¨dH. tÐ Ê¬ ÂuÝ ÈÅt¹«—œ ÈUM¦²Ý« tÐ ¨ÂuÝ Êu²Ý ÈU¼ÅÅt¹«—œ q¹b³ð È«dÐ Ádš_UÐ

  −1 »dC� Ë ÂËœ n¹œ— UÐ «— Ê¬ “« 

  

− 4

3

ÆrO¹U/ lLł ‰Ë« n¹œ— UÐ «— Ê¬ “« 

1 0 0

0 1 0

0 0 1















 1   −1  −2

 
1

2
   

1

2
 − 3

2

− 1

2
   

1

2
   

3

2























OKLŽ dŁ«—œ t% œuýÅv� tEŠö�Òf¹dðU� vH¹œ—  U(A  I)tÐ q¹b³ð   (I  A
−1

)”uJF� Ë œuýÅv� 

AÆXÝ« Áb�¬ XÝœÅtÐ 

±‡‡±∂‡‡∑ ∫v/U(« f¹dðU
 “« ÁœUH²Ý« UÐ ”uJF
 f¹dðU
 ÊœdJ «bOÄ t% Èd~¹œ ‘Ë—

¨‘Ë— s?¹« —œ ÆX?Ý« v?MU?(« f?¹d?ðU?� “« ÁœU?H?²?Ý« ¨œË—Åv?� —U%ÅtÐ ”uJF� f¹dðU� ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

 dÖ« ÆrOM%Åv� t³ÝU×� ̈ r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬ ”uJF� rO¼«ušÅv� t% vE¹dðU� ÊUMO�dðœA¨œdHM�dOž® f¹dðU� 

 vMF¹ ¨býUÐ d¹cÄÅ”uJF� ©œdHM�U�
  
A ≠ 0∫r¹—«œ  —u.Ås¹« —œ 

  

A
−1 =

1

A
adjA

 ‰U¦
≥∑‡‡ f¹dðU� ”uJF� 

  

A =
1 0

2 3









ÆbOM% sOOFð œułË  —u. —œ «— 

  
A = 3

  

adjA =
3 0

−2 1











t−O²�—œ

  

A−1 =
adjA

A
=

1

3

3 0

−2 1









 =

1 0

−2

3

1

3













 ‰U¦
≥∏‡‡ÆbOM% sOOFð œułË  —u. —œ «— f¹dðU� ”uJF� 

  

A =
0 −2 −3

1 3 3

−1 −2 −2
















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A =0+2(−2+ 3) + (−3)(−2+ 3) = −1

“« b�«Å —U³Ž vMU(« f¹dðU� d.UMŽ fÄ

  

Â
11

= (−1)
1+1

 
3 3

−2 −2

 = −6+6 =0

  

Â
12

= (−1)
1+2

 
1 3

−1 −2

 = −(−2+ 3) = −1

  

Â
13

= (−1)
1+3

 
1 3

−1 −2

 = −2+ 3 =1

Â
21

= (−1)
2+1

 
−2 −3

−2 −2

 = −(4−6) = 2

Â
22

= (−1)
2+2

 
0 −3

−1 −2

 =0− 3 = −3

Â
23

= (−1)
2+3

 
0 −2

−1 −2

 = −(0−2) = 2

  

Â
31

= (−1)
3+1

 
−2 −3

3 3

 = −6+9 = 3

Â
32

= (−1)
3+2

 
0 −3

1 3

 = −(0+ 3) = −3

  

Â
33

= (−1)
3+3

 
0 −2

1 3

 =0+2= 2

  

adjA =
0 2 3

−1 −3 −3

1 2 2















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fÄ

  

A−1 =
1

A
adjA =

0 −2 −3

1 3 3

−1 −2 −2

















±∑‡‡∑vKuN−
ÅtÝ ÈÅtKœUF
 tÝ ÁU~²Ýœ 

ÆrOM%Åv� qLŽ d¹“ VOðdðÅtÐ ¨vUuN−� tÝ ÈÅtUœUF�ÅtÝ ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ

ÆrO¼œÅv� qOJAð «— V¹«d{ f¹dðU� ©nU«

Ë« Êu²Ý ÈU¼ÅÁ“UÝÅr¼ ©»ÒÆrO¼œÅv� qOJAð «— ‰

 ©Ã  A
∧

11Ë« ÈÅtUœUF� —œ «— Ò ¨‰  A
∧

21 Ë ÂËœ ÈÅÅt?UœUF� —œ «—   A
∧

31»d?{ ÂuÝ ÈÅtUœUF� —œ «— 

ÆrO¹U/Åv�

 Ë lLł r¼ UÐ «— tUœUF� tÝ d¼ ©œxÆrOM%Åv� t³ÝU×� «— 

 ‰U¦
≥π‡‡Å tÐ X³E� ¨Á“UÝÅr¼ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ÁU~²Ýœ  xÆbOM% qŠ

  

2x + y + z =0

x − y + 5z =0

x −2y − z = −18







  

A =
2 1 1

1 −1 5

1 −2 −1

















  

A
∧

11 = (−1)2
−1 5

−2 −1
=1+10=11

  

A
∧

21 = (−1)3
1 1

−2 −1
= −(−1+2) = −1

  

A
∧

31 = (−1)4
1 1

−1 5
= 5 +1= 6

  

11(2x + y + z) =0

−1(x − y + 5z) =0

6(x −2y − z) = −18 ×6









ÅÅÅ±±≤

  

22x +11y +11z =0

−x + y − 5z =0

6x −12y −6z = −108







  
(22x − x +6x) + (11y + y −12y) + (11z − 5z −6z) = −108

  27x = −108

  x = −4

 ‰U¦
¥∞‡‡Å tÐ X³E� Á“UÝÅr¼ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ÁU~²Ýœ s¹« xÆbOM% qŠ 

  

2x + y = 2

3x −2z = 4

y + 3z =1







  

A =

2 1 0

3 0 −2

0 1 3



















          A
∧

11 =  
0 −2

1 3

 = +2

A
∧

21 = (−1)
3

 
1 0

1 3

 = −3           A
∧

31 =  
1 0

0 −2

 = −2

 

  

4x +2y = 4

−9x +6z = −12

                    ⇒ − 5x = −10 ⇒ x = 2  

−2y −6z = −2














∫vKuN−
 tÝ ÈÅtKœUF
 tÝ ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ Èd~¹œ ‘Ë—d¹“ VOðdðÅtÐ ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ 

ÆrOM%Åv� qLŽ

 «— Ê¬ Ë rO¼œÅv� qOJAð «— V¹«d{ f¹dðU� ©nU«∆ÆrO�U�Åv� 

 ÊUMO�dðœ ©»∆ÆbýUÐ dH. nUU[� t% vÞdý tÐ ÆrOM%Åv� t³ÝU×� «— 

Ë« Êu²Ý ̈ V¹«d{ f¹dðU� —œ ©ÃÒ «— Ê¬ Ë rOM%Åv� i¹uFð ÁU~²Ýœ XÐUŁ œ«bŽ« Êu²Ý UÐ «— ‰
  
∆ 1

−3

  −2

  2
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ÆrO�U�Åv�

 «— Ê¬ Ë rOM%Åv� i¹uFð ÁU~²Ýœ XÐUŁ œ«bŽ« Êu²Ý UÐ «— ÂËœ Êu²Ý ¨V¹«d{ f¹dðU� —œ ©œ
  
∆ 2

ÆrO�U�Åv�

«— Ê¬ Ë r?O?M?%Åv� i¹uFð ÁU~²Ýœ XÐUŁ œ«bŽ« Êu²Ý UÐ «— ÂuÝ Êu²Ý ¨V¹«d{ f¹dðU� —œ ©‡¼

  
∆

3
ÆrO�U�Åv� 

 ÊUMO�dðœ ©Ë
  
∆ 1 Ë 

  
∆ 2 Ë 

  
∆

3
ÆrO¹U/Åv� t³ÝU×� «— 

‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ ©“xi =
∆ i

∆  ,  i =1,2, 3

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ÁU~²Ýœ ÈU¼Å»«uł

 ‰U¦
¥±‡‡ ôœUF� ÁU~²Ýœ 

ÆbOM% qŠ «—

  

2x1 + x2 + x
3
= 2

x1 + 3x2 + x
3
= 5

x1 + x2 + 5x
3
= −7









UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÁU~²Ýœ V¹«d{ f¹dðU� ÊUMO�dðœ

  

∆ =
2 1 1

1 3 1

1 1 5

= 2(15 −1) − (5 −1) + (1− 3) = 28 − 4−2 = 22

ÆrOM%Åv� t³ÝU×� «— U¼ÅÊUMO�dðœ ÈÅÅtOIÐ ¨‰UŠ

  

∆ x1
=

2 1 1

5 3 1

−7 1 5

= 2(15 −1) − (25 + 7) + (5 +21) = 28 − 32+26 = 22

  

∆ x2
=

2 2 1

1 5 1

1 −7 5

= 2(25 + 7) −2(5 −1) + (−7 − 5) = 64− 8 −12 = 44

  

∆ x3
=

2 1 2

1 3 5

1 1 −7

= 2(−21− 5) − (−7 − 5) +2(1− 3) = −52+12− 4 = −44



ÅÅÅ±±¥

t−O²�—œ

  
x1 =

∆ x1

∆ =
22

22
=1 ⇒  x1 =1

  
x2 =

∆ x2

∆ =
44

22
= 2  ⇒  x2 = 2

  
x

3
=

∆ x3

∆ =
−44

22
= −2  ⇒  x

3
= −2

ÆrOM%Åv� ÊU×²�« ‰UŠ

  

2(1) +2+ (−2) = 2 ⇒  2= 2

1+ 3(2) + (−2) =1+6−2= 5  ⇒  5 = 5

1+2+ 5(−2) =1+2−10= −7  ⇒  − 7 = −7










±∏‡‡∑©œ«“¬ tFKUD
 XNł® vKuN−
 —UNÇ ÈÅtKœUF
 —UNÇ ÁU~²Ýœ 

ÆrOM%Åv� qLŽ d¹“ VOðdðÅtÐ ¨vUuN−� —UNÇ ÈÅtUœUF� —UNÇ ÁU~²Ýœ qŠ È«dÐ

 «— Ê¬ Ë rO¼œÅv� qOJAð «— V¹«d{ f¹dðU� ©nU«∆ÆrO�U�Åv� 

 ÊUMO�dðœ ©»∆ÆbýUÐ dH. nUU[� t% vÞdýÅtÐ ¨rOM%Åv� t³ÝU×� «— 

Ë« Êu²Ý ̈ V¹«d{ f¹dðU� —œ ©ÃÒ «— Ê¬ Ë rOM%Åv� i¹uFð ÁU~²Ýœ XÐUŁ œ«bŽ« Êu²Ý UÐ «— ‰
  
∆ 1

ÆrO�U�Åv�

 «— Ê¬ Ë rOM%Åv� i¹uFð ÁU~²Ýœ XÐUŁ œ«bŽ« Êu²Ý UÐ «— ÂËœ Êu²Ý ¨V¹«d{ f¹dðU� —œ ©œ
  
∆ 2

ÆrO�U�Åv�

«— Ê¬ Ë r?O?M?%Åv� i¹uFð ÁU~²Ýœ XÐUŁ œ«bŽ« Êu²Ý UÐ «— ÂuÝ Êu²Ý ¨V¹«d{ f¹dðU� —œ ©‡¼

  
∆

3
ÆrO�U�Åv� 

«— Ê¬ Ë rOM%Åv� i¹uFð ÁU~²Ýœ XÐUŁ œ«bŽ« Êu²Ý UÐ «— Â—UNÇ Êu²Ý ¨V¹«d{ f¹dðU� —œ ©Ë

  
∆ 4ÆrO�U�Åv� 

 ÊUMO�dðœ ©“
  
∆ 1 Ë 

  
∆ 2 Ë 

  
∆

3
 Ë 

  
∆ 4ÆrO¹U/Åv� t³ÝU×� «— 

‰u�d� “« ÁœUH²Ý« UÐ ©Õ

  
xi =

∆ i

∆  ,  i =1,2,..., n

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ ÁU~²Ýœ ÈU¼Å»«uł
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 ‰U¦
¥≤‡‡ÆbOM% qŠ «— d¹“ vDš  ôœUF� ÁU~²Ýœ 

  

2x1 + x2 − 5x
3
+ x4 = 8

x1 − 3x2 −6x4 = 9

2x2 − x
3
+2x4 = −5

x1 + 4x2 − 7x
3
+6x4 =0




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



∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÁU~²Ýœ V¹«d{ f¹dðU� ÊUMO�dðœ

  

∆ =

2 1 −5 1

1 −3 0 −6

0 2 −1 2

1 4 −7 6

= 27 ≠ 0

rOM%Åv� t³ÝU×� «— U¼ÅÊUMO�dðœ ÈÅtOIÐ ¨‰UŠ

  

∆
1
=  

8 1 −5 1

9 −3 0 −6

−5 2 −1 2

0 4 −7 6

 = 81

  

∆
2
=  

2 8 −5 1

1 9 0 −6

0 −5 −1 2

1 0 −7 6

 = −108

  

∆
3

=  

2 1 8 1

1 −3 9 −6

0 2 −5 2

1 4 0 6

 = −27



ÅÅÅ±±∂

  

∆
4
=  

2 1 −5 8

1 −3 0 9

0 2 −1 −5

1 4 −7 0

 = 27

t−O²�—œ

x1 =
∆ 1

∆ =
81

27
= 3

x2 =
∆ 2

∆ =
−108

27
= −4

x
3
=

∆
3

∆ =
−27

27
= −1

x4 =
∆ 4

∆ =
27

27
=1

rOM%Åv� ÊU×²�« ‰UŠ

  

2(3) + (−4) − 5(−1) +1= 8 ⇒ 6 − 4+ 5 +1= 8 ⇒  8 = 8

3 − 3(−4) −6(1) = 9 ⇒ 3 +12−6 = 9 ⇒  9 = 9

2(−4) − (−1) +2(1) = −5 ⇒ − 8 +1+2 = −5 ⇒  − 5 = −5

3 + 4(−4) − 7(−1) +6(1) =0 ⇒ 3 −16 + 7 +6 =0 ⇒  0=0










r
H� qB� ÈU�Ås�dL�

±ÆbOM% lLł r¼ UÐ ËœÅtÐËœ «— d¹“ ÈU¼Åf¹dðU�Å‡‡Å

  

2 0

1 3






+

1 2

4 0






=

  

3 5 1

2 2 0

1 2 1
















+

1 2 3

0 1 0

2 2 1
















=

  

a b c

d e f





+

1 0 1

2 2 1






=

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○



ÅÅÅ±±∑

  

1 3

2 0

1 1
















+

−1 −3

−2 0

−1 1
















=

≤∫bO¹U/ »d{ r¼ —œ «— d¹“ ÈU¼Åf¹dðU� ‡‡Å

  

1 −1 1

2 0 1

3 −1 2

















1 2

−1 1

1 3
















=

  

1 −1 1

2 0 1







1 −1 1

0 1 −1

1 1 1
















=

  

2 3

1 4







1 0

0 1






=

  

a b

c d

e f

















1 0

0 1






=

  

1 2 0

1 1 0

−1 4 0

















0 0 0

0 0 0

1 4 9
















=

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åf¹dðU� “« p¹d¼ ÊUMO�dðœ ‡‡Å

  

2 1

0 2






=

  

1 2 3

0 1 1

2 1 2
















=

  

0 0 7

−2 3 4

5 6 1
















=



ÅÅÅ±±∏

  

−1 2 0 0

0 −1 2 1

0 0 −1 2

1 0 0 −3



















=

  

1 5 2

1 1 7

0 −3 4
















=

  

1 1 0

5 1 −3

2 7 4
















=

  

2 3 −1

4 0 5

−1 2 1
















=

  

4 0 5

2 3 −1

−1 2 1
















=

  

1 2 3

1 2 3

−1 4 0
















=

  

0 0 0

a b c

d e f
















=

¥ÆbOM% «bOÄ ¨œułË  —u. —œ «— d¹“ ÈU¼Åf¹dðU� ”uJF� ‡‡Å

  

A =
1 2 4

0 1 6

1 3 2



















ÅÅÅ±±π

  

B =
2 4

5 3







  

C =
2 1

1 0







  

D =
8 3 5

4 11 7

3 9 6

















  

E =
3 1 3

3 3 1

2 0 3

















  

F =
0 −2 −1

1 −3 4

−1 −1 −1

















  

G =
2 −3

4 −6







µ tÐ X³E� Á“UÝÅr¼ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ ‡‡ xÆbOM% qŠ 

  

x − y =0

y − z =0

z − x =0






 

  

x + y + z = 3

x − z = −1

2x +2y = 2






            

3x + 3y + z = 2

x − y +2z = 6

2x + y − z = −1







  

x + y +2z = 45

2x − y + z =15

x + y − z =0






          

x + y +2z = 25

2x + y − z = 9

−x + y =1







x + y + z = 6

x + y − z =0

2x + 3y + z =11









ÅÅÅ±≤∞

  

2x + y + z = 4

y − z = −1

x + y − z = −
1

2














            

x + y − z =1

3x − z = 2

4x − y = 5










∂ f¹dðU� —œ ‡‡A —«bI� ¨ x ÊUMO�dðœ t% bOM% sOOFð È—uÞ «— A dÐ«dÐ   −15ÆbýUÐ 

  

A =

−1 2 3

x 1 x −2

2 −1 1



















∑ ÁbM�«— ÊËbÐ ÊuO�U% XŽUÝ d¼ È«dÐ È—U%ÅtFÞUI� X%dý p¹ ‡‡∂∞∞∞t¹«d% XÐUÐ ¨ÊU�uð 

 ÁbM�«— ÊËbÐ —u²%«dð XŽUÝ d¼≤∞∞∞ ÁbM�«— XNł XŽUÝ d¼ È«dÐ Ë ÊU�uð ±∞∞∞Xš«œdÄ ÊU�uð 

 f¹dðU� “« X%dý s¹« Æb¹U/Åv�AÆb¹U/Åv� ÁœUH²Ý« nK²[� ÈU¼—U% ÂU$« È«dÐ 

       I    II     III    IV

  

A =
1 1 1 2

2 0 0 1

3 1 3 4



















 dÖ« ©nU«P = 6000 ,  2000 ,  1000[ ] f?¹dðU� ÈÅÁbM¼œÅÊUA� Ms?¹« jÝuð t% ¨býUÐ XLO

 f¹dðU� ¨œuýÅv� Xš«œdÄ X%dýPAÆbOM% t³ÝU×� «— 

 bM�“UO� pÇu% ÕdÞ p¹ ÂU$« È«dÐ X%dý t% bOM% ÷d� ©»≤∞ Ÿu� “« —U% XŽUÝ IË ̈   ≥∞

 Ÿu� “« —U% XŽUÝII dÖ« ÆXÝ« S 

    

S =
20

30

M



















 býUÐ U{UIð f¹dðU� ASÆbOM% t³ÝU×� «— 

 ©ÃPASÆbO¹U/ t³ÝU×� «— 

∏o?ÞU?M� —œ t% Á“UG� tÝ —œ «— œuš »UEŠÅsOýU� ‰b� ZMÄ »UEŠ sOýU� ÈÅÁbMýËd� p¹ ‡‡ÅÅ



ÅÅÅ±≤±

        A     B     C      D    E

  

M =
4 2 3 7 1

2 3 5 0 6

10 4 3 4 3



















  

N =

700 840

1400 1800

1800 2400

2700 3300

3500 4900

























 f¹dðU� —œ Á“UG� d¼ —œ ‰b� d¼ Èœułu� ÆbýËd�Åv� b�—«œ —«dM dNý nK²[�MÆXÝ« Ábý t.öš 

 vK% ‘Ëd� XLOM(W) vzeł Ë (R) f¹dðU� —œ NÆXÝ« Ábý t²ýu� ‰b� d¼ È«dÐ 

                                                             ÈÅÁ“UG�±

 ÈÅÁ“UG�ÅÅÅ                                                           ≤

 ÈÅÁ“UG�                                                           ≥

ÊU�uð     Å  ÊU�uð  ÅÅÅÅÅÅÅ

R                   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ  WÅ 

 ÈÅÁ“UG� Èœułu� vzeł XLOM ©nU«≤øXÝ« —bMÅtÇ 

 ÈÅÁ“UG� Èœułu� vK% XLOM ©»≥øXÝ« —bMÅtÇ 

 f¹dðU� ©ÃMNÆbO¹U/ t³ÝU×� «— 

π t?% XÝ« Áœd% o�«uð —U%ÅÊULOÄ p¹ ‡‡¥ ¨ö¹Ë ≥ Ë ÊU9—UÄ¬ π«— o?�«uð s¹« Æœ“UEÐ ÁU~Ð«uš 

Æœ«œ ÊUA� d¹“ f¹dðU� VUUM —œ Ê«uðÅv�

                                                                                                      ö¹Ë    ÊU9—UÄ¬   ÁU~Ð«uš

Q = 4      3      9[ ]
∫XÝ« d¹“ f¹dðU� Õdý tÐ Ê«dÖ—U% œeL²Ýœ Ë U¼ÅÊUL²šUÝ XšUÝ—œ v�bF� ̀ UUB� vUU¹— d¹œUI�

                                  

  dł¬         »uÇ        tAOý           7Ð                            

ö¹Ë

ÊU9—UÄ¬

ÁU~Ð«uš

 ÈÅt?³?ÝU?×?� ∫XÝ« »uKD�Q × Rd?¼ X?šU?Ý È«d?Ð Â“ô d?Ö—U?% Ë `?UUB� Ê«eO� d~�UOÐ t% ¨

ÆXÝ« ÊUL²šUÝ

  

R =
100    30    50    30    120

40    80    20    40    100

60    50    70    20    100

















A

B

C

D

E

œeL²Ýœ

Ê«dÖ—U%



ÅÅÅ±≤≤

±∞ bO�« Æb�Ë—Åv�  ËUH²� ÁU~ýËd� Ëœ tÐ Â«b% d¼ r¹d� ‘d¼«uš Ë bO�« ‡‡¥È«“« tÐ dJý uKO% 

 uKO% d¼∂∞∞ ̈ ÊU�uð ≤ Ê¬ ÈuKO% d¼ t% XýuÖ uKO% ¥∞∞∞ Ë ÊU�uð ≥ Ê¬ ÈÅt²EÐ d¼ t% ÊU� t²EÐ ±≤∞

 e?O?� r¹d� ÆœdšÅv� XÝ« ÊU�uð≤ u?K?O?% d¼ È«“« tÐ dJý ÂdÖuKO% ∑µ∞ ¨ ÊU?�uð ±d?¼ t?% XýuÖuKO%

 Ê¬ ÈuKO%≥µ∞∞ Ë ÊU�uð ¥ Ê¬ t²EÐ d¼ t% ÊU� t²EÐ ±∞∞ÆœdšÅv� XÝ« ÊU�uð 

∫XÝ« »uKD�

±Æb�«ÅÁœd% Xš«œdÄ ÊUA¹U¼b¹dš XÐUÐ Â«b% d¼ r¹d� Ë bO�« t% vUuÄ q% lLł ‡‡

≤ “« bO�« dÖ« t% bOM% h[A� ‡‡v¼U~ýËd�‰uÄ —bMÅtÇ œd%Åv� b¹dš ¨œuÐ Áœd% b¹dš r¹d� t% 

øXš«œdÄÅv� b¹UÐ

≥“« r?¹d� dÖ« ‡‡v¼U~ýËd�b?¹U?Ð ‰u?Ä —bMÅtÇ ¨œd%Åv� b¹dš ¨œuÐ Áœd% È—«b¹dš Ê¬ “« bO�« t% 

øXš«œdÄÅv�

±± v²%dý bOM% ÷d� ‡‡≥œ—«œ bBM Ë bM%Åv� bOUuð ©ÈdOý Ë È«ÅÁuNM ̈ v¹uzU%U%®  öJý Ÿu� 

 —œ s¹œ—Ëd� ÁU� —œ d¹“ œ«bFð tÐ  öJý d¼ “«≤∫býËdHÐ t�«dEÄ Ë t�«d²šœ ÈÅtÝ—b� 

v¹uzU%U%  öJý   È«ÅÁuNM  öJý   ÈdOý  öJý                                    

t�«dEÄ ÈÅtÝ—b�

t�«d²šœ ÈÅtÝ—b�

·ö²š«¨ býUÐ d¹“ f¹dðU�  —u.ÅtÐ X%dý s¹« ÈU¼Å öJý vFM«Ë ‘Ëd� tÐ ◊uÐd�  UŽöÞ« dÖ«

øÅÅÅXÝ« —bMÅtÇ ”—«b� s¹« “« p¹d¼ —œ X%dý s¹« vFM«Ë ‘Ëd� Ë Ábý vMOÐÅgOÄ ‘Ëd� sOÐ

v¹uzU%U%  öJý   È«ÅÁuNM  öJý   ÈdOý  öJý                                                                                              

±≤ «—UÝ Æb�«Åt²�— výËd� ÁuO� Á“UG� p¹ tÐ ULO� Ë «d¼“ Ë «—UÝ ‡‡±≤ ¨‰UIðdÄ œbŽ µ¨—U�« œbŽ 

≤∞ ¨VOÝ œbŽ ∂ Ë “u� œbŽ ≥ «d¼“ Æb¹dš ‘dðuLOU œbŽ ≤∞ ¨‰UIðdÄ œbŽ ≥ ¨—U�« œbŽ ±∞VOÝ œbŽ 

 Ë¥ r?¼ ULO� Ë b¹dš “u� œbŽ ±∞ ¨‰UIðdÄ œbŽ ±∞ ¨—U?�« œbŽ ±≤œb?Ž d¼  XLOM dÖ« Æb¹dš “u� œbŽ 

 ‰U?IðdÄ≥∞∞ —U�« ¨ÊU�uð ≤∞∞ V?OÝ ¨ÊU�uð µ∞ “u?� ¨ÊU�uð ±∞∞ ‘d?ðuLOU Ë ÊU�uð ±∞Æb?ýUÐ ÊU�uð 

∫XÝ« Å»uKD�

 s¹« “« p¹ d¼ jÝuð Ábý È—«b¹dš ÈU¼ÅÁuO� —«bI� ©nU«≥ÊUA� vI�« f¹dðU� p¹ —œ «— dH� 

ÆbO¼œ

  

T = 120      70      105

65       100      145







  

 J = 120      50      100

80      75       150







t�«dEÄ ÈÅtÝ—b�

t�«d²šœ ÈÅtÝ—b�



ÅÅÅ±≤≥

 s¹« jÝuð ÁuO� Ÿu� d¼ b¹dš XLOM ©»≥ÆbO¼œ ÊUA� v�u²Ý f¹dðU� p¹ —œ «— dH� 

 s¹« “« Â«b% d¼ »UEŠÅ —u. ¨U¼Åf¹dðU� »d{ o¹dÞ “« ©Ã≥ÆbOM% tONð «— dH� 

ö?% ¨Áu?O?� Ÿu� d¼ “« bOM% h[A� U¼Åf¹dðU� lLł “« ÁœUH²Ý« UÐ ©œÎÁb?ý È—«b¹dš œbŽ bMÇ 

øXÝ«

U?F?L?ł Áu?O?� Ÿu?� d?¼ b?¹d?š È«d?Ð bOM% »UEŠ ¨U¼Åf¹dðU� »d{ “« ÁœUH²Ý« UÐ ©‡¼ÎÊU?�u?ð bMÇ 

øXÝ« Ábý Xš«œdÄ



ÅÅÅ±≤¥

 ‰Ëbł±œuýÅv
 Xš«œdÄ U¹ X�U¹—œ ‰UÝ d¼ ÊU¹UÄ —œ tJ vKU¹— p¹ Á—«uKUÝ v¹UN6 ‘“—« ‡‡

XÝuOÄ



ÅÅÅ±≤µ

 ‰Ëbł≤œuýÅv
 Xš«œdÄ U¹ X�U¹—œ ‰UÝ d¼ ÊU¹UÄ —œ tJ vKU¹— p¹ Á—«uKUÝ vKF� ‘“—« ‡‡



ÅÅÅ±≤∂

 ‰Ëbł≥d¼ È«b²Ð« —œ tJ b¼œÅv
 ÊUA6 «— vKU¹— p¹ ÈËUC
 ◊UC/« vKF� ‘“—« ‡‡

œuýÅv
 Xš«œdÄ U¹ X�U¹—œ ‰UÝ



ÅÅÅ±≤∑

cšP
 Ë lÐUM
 XÝdN�

 ¨œ«ułbL×� ¨—uÄdG.«vDš Èe¹—Åt
U6dÐ ¨«d¼eU« ÁU~A�«œ ¨±≥∂≥

 ̈ —b�UEJU« ̈ œU¹—u�Ëœ ê¹Ëd²Ä UO{U¹— ËdLK/ —œ ̈ dO³%dO�« ©Årłd²�Å® È—U¹dNý e¹ËdÄ ̈±≥¥∏

 ¨ÈbN� ¨ÈuIðËdJO
 œUB²/« qOK×ð Ë t¹e−ð dÐ È«Åt
bI
vÝUOÝ ÂuKŽ vUUŽ ÈÅtEÝR� ¨

 ¨vÐeŠ —u�« Ë±≥µ¥

 ¨ÊUOýUÐ sO� bOýd� ¨«“dO� ¨vKOKłb¹bł  UO{U¹— ¨Ê«d¹« dA� Ë ÛUÇ X%dý ¨±≥∂∑

 ¨vKOKł «“dO� ¨U{d�öž ¨v�Ë—U� g�«œb¹bł  UO{U¹— ¨Ê«d¹« dA� Ë ÛUÇ X%dý ¨±≥∑≤

 ¨d?K?ðU%ÅÊ¬ ¨sOýÅp� nUœË—»U?C?Š —œ ¯d?³M²š«dð l¹dÝ ‘Ë—©År?łd?²?�® ¨ÈdMUÐ bL×� ¨

 ¨bMLA�«œ±≥∑±

 ¨rÝUIU«uÐ« ¨v�UÐdMd³ł ¨s¹—¬ ÈÅt�U[ÄUÇ ¨±≥∂∂

 ¨sOE×�öž ¨VŠUB�œ«bŽ« vðU
bI
 È—u¾ð ¨‘ËdÝ ¨±≥µ∏

Å¨U{—Å¨ÈuUu�ÅU¼Åf¹dðU
 qzUC
 Ë t¹dE6Å¨ÅÊ«dNð ¨ÅœöO�  «—UA²�«Å¨±≥∑¥

 ¨s?Oł« ¨dÐËv?6U?Ö—“U?Ð Ë œU?B?²?/« —œ Ê¬ œdÐ—UJ Ë v{U¹— ÈU¼ÅqOK×ð—u?ÄÅv?K?Ž sOEŠ ¨

 ¨Ê«dNð ¨v²ANÐ bONý ÁU~A�«œ  «—UA²�« ¨vLþU%±≥∂∑

 ¨vHDB� ¨VE� vE�UŠX¹d¹b
 —œ Ê¬ œdÐ—UJ Ë  UO{U¹— ¨s¹Ë—¬ dA� ¨±≥∑∑

¨V?E� vE�UŠ ¨vHDB� ¨sOEŠ ¨Èœ«uł ¨X¹d¹b
 —œ Ê¬ œdÐ—UJ Ë  UO{U¹—  «—UA²�«

 ¨“—b�«±≥∑µ

Gosling,"maths for Business and Finance" ,1995 , Pascal Press


